
Утворюються гормони у спеціальних залозах, які нази-
вають ендокринними, а кров розносить їх звідти до місця 
їхньої дії. Гормони діють не на всі клітини нашого тіла, а 
лише на так звані „клітини-мішені”, які мають відповідні ре-
цептори, що реагують на молекули того чи іншого гормону. 

Процесами організму, в яких задіяні гормони, керує гі-
поталамо-гіпофізарна система нашого мозку. Гіпоталамус 
виділяє два види гормонів: статини (пригнічують виділення 
інших гормонів) та ліберини (посилюють їхню дію).

КІЛЬКИ ЇХ?
Організм людини синтезує понад 50 видів гормонів. 

Концентрація гормонів у крові дуже низька, але кількість 
молекул, яка їй відповідає, величезна: 1012–1017 молекул/л. 
Це майже трильйон молекул в 1 літрі крові! Завдяки такій ве-
личезній кількості молекул гормонів вони можуть впливати 
на кожну клітину організму.

НДОКРИННІ ЗАЛОЗИ
Гіпофіз (лат. „hypophysis” – нижній придаток мозку) – 

залоза внутрішньої секреції, яка виділяє групу так званих 
тропних гормонів. 

Одним з них є гормон росту – со-
матотропін. Якщо залоза утво-
рюватиме його забагато в пе-
ріод достатевого дозрівання, 
це призведе до гігантизму (ріст 
понад 190 см), замало – до кар-
ликовості (ріст 120–130 см).

Надлишкова секреція со-
матотропного гормону у до-
рослої людини спричиняє ви-
никнення акромегалії. Слово 
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ЩО ТАКЕ ГОРМОНИ?
Термін „гормон” походить від грецького 

„hormao”, що означає „збуджувати”, „приводити в рух”. 
Ці речовини 1905 року відкрили англійські вчені Вільям 

Бейліс та Ернест Старлінг.
Гормони беруть участь у всіх важливих процесах 

життєдіяльності організму: в обміні речовин, рості, фор-
муванні статевих ознак, у розвитку розумових здібностей 

людини, пристосуванні до умов середовища. Вони задіяні 
у реакціях стресу, старіння, впливають на сон і навіть регу-

люють наш настрій! Якщо їх замало, чи навпаки – забагато, 
виникають різні захворювання і порушення.
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•   СЕРОТОНІН – гормон щастя. Він 
покращує настрій, допомагає від-
чути гармонію. Його виробленню 
сприяє приємний запах парфумів, 
шоколад та інші солодощі.  

•    НОРАДРЕНАЛІН – гормон щастя 
та полегшення. Його унікальність в 
тому, що він може нейтралізувати 
адреналін (гормон страху).

•   СОМАТОТРОПІН – гормон пропо-
рцій та росту. Пам’ятаєте, як бабусі 
в дитинстві любили казати, щоб ми 
йшли спати, якщо хочемо вирости? 
Це добра порада! Гормон росту утво-
рюється під час сну, тому для дітей 
важливий здоровий та внормова-
ний сон.

•  ОКСИТОЦИН є гормоном задово-
лення від спілкування та вироблення 
материнського молока. Британські 
вчені дослідили: якщо його синтезу-
ється недостатньо, то людина уникає 
спілкування.

•  ДОПАМІН – гормон, який забез-
печує легку ходу, відчуття „метели-
ка”. За його нестачі наше тіло ніби 
притягується до землі. Допамін 
контролює роботу переднього від-
ділу мозку, знижує больові відчуття. 
Викид цього гормону відбувається, 
коли ми танцюємо, граємо в улю-
блену спортивну гру або ж просто 
біжимо на місці.

Ці два гормони також впливають на су-
дини нашого мозку і виникнення головного 
болю. Тож щоб не відчувати сонливості, коли 
робиш домашні завдання, вмикай світло і не 
піддавайся „впливу” мелатоніну. 

Найбільшою ендокринною залозою орга-
нізму є щитоподібна залоза. Її маса у дорослого 
30–60 г. Розташована вона на передній частині 
шиї, нижче гортані. Основними її гормонами є 
тироксин, трийодтиронін та кальцитонін. 

Потрапляючи в кров, гормони впливають 
на обмін речовин, ріст, діяльність нервової 
системи. Для вироблення своїх гормонів щи-
топодібна залоза потребує Йоду. Якщо його 
недостатньо, вона збільшується в розмірах і 
в людини розвивається ендемічний зоб. Це 
захворювання було відоме ще стародавнім 
лікарям. Його розвиток вони пов’язували з 
проживанням у гірських місцевостях та у міс-
цях з поганою питною водою. 

Також гормони цієї залози впливають на 
розвиток розумових здібностей і пам’ять. 
Отож, щоб бути розумним і підтримувати ро-
боту щитоподібної залози, треба вживати в 
їжу продукти, які містять йони Йоду: йодова-
ну сіль, морську капусту, рибу і риб’ячий жир, 
шпинат, часник тощо. 

Кальцитонін регулює вміст кальцію в на-
шому організмі, стимулює надходження йонів 
Са2+ в кістки. Він є антагоністом до паратгор-
мону прищитоподібної залози, який збільшує 
концентрацію йонів Кальцію в крові та виво-
дить його з кісток. 

„акромегалія” прийшло з грецької мови 
і перекладається на українську як „вели-
чезна кінцівка”. Це захворювання супрово-
джується збільшеними розмірами кистей, 
стоп та лицевого відділу черепа. 

Цікаво, що соматотропін раніше часто 
використовували спортсмени, оскільки він 
зменшує жировий прошарок, посилює ріст 
м’язової маси та сприяє відновленню тка-
нин після травм. 

На акромегалію хворів спортсмен Мо-
ріс Тійє, який став прототипом мультиплі-
каційного персонажа Шрека. Очевидно, 
що на гігантизм або акромегалію страждав 
відомий нам біблійний герой Голіаф.

За даними деяких досліджень, за по-
ганий настрій і сонливість під час дощових 
днів відповідають два гормони: серотонін 
та мелатонін. Їх виробляє маленька шиш-
коподібна залоза – епіфіз. Це дуже цікава 
залоза, оскільки вона синтезує гормони 
залежно від часу доби і рівня освітлен-
ня: вдень – серотонін, вночі – мелатонін. 
Оскільки останній в організмі людини ви-
робляється виключно в темряві, його про-
звали „гормоном Дракули”.

Серотонін впливає на наш настрій. 
Коли його рівень у нормі, ми бадьорі, ак-
тивні, сповнені сил та енергії. Саме від не-
стачі світла і, відповідно, серотоніну у груд-
ні скоюють багато самогубств.

Епіфіз

Таламус
Головний мозок
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Для статевого дозрівання, формування жіно-
чого чи чоловічого типу фігури, розвитку стате-
вої системи, здатності людини народжувати ді-
тей важливими є статеві залози, які виробляють 
статеві гормони. Чоловічі статеві гормони виро-
бляються в яєчках, вони називаються андрогени. 
До них належить, наприклад, тестостерон. Саме 
завдяки тестостерону в чоловіків росте борода, 
з’являється низький голос. Американські вче-
ні дослідили, що цей гормон знижує в чоловіків 
чутливість до болю. Для того, щоб рівень тестос-
терону був у нормі, чоловікові потрібне фізичне 
навантаження. 

Жіночі гормони – естрогени (естрадіол, про-
гестерон) – утворюються в яєчниках. Естроген на-
звали гормоном „багаторукого Будди”, адже жінка 
може робити декілька справ одночасно. Рівень 
цього гормону впливає на жіночі риси обличчя, 
тип фігури, прояви ніжності та турботи.

Лікарі давно з’ясували вплив чоловічих гормо-
нів на розвиток жіночого тіла. Так, за надмірного 
утворення андрогенів у жінки з’являються чоло-
вічі обриси тіла: широкі плечі, посилений ріст во-
лосся на руках та обличчі, сильно розвинені м’язи. 
Жінкам, які активно займаються спортом, варто 
пам’ятати, що інтенсивні фізичні навантаження при-
зводять до гормонального дисбалансу, і в організмі 
виробляється надлишок тестостерону.

Цікаво, що деякі рослини виробляють фіто-
гормони. За хімічним складом вони дуже схожі до 
жіночого статевого гормону естрогену. Вчені досі 
сперечаються про те, як впливають фітогормони на 
жіночий організм. Однак відомо, що найвищий вміст 
цих речовин є в пиві. Фітоестроген з пива поступово 
замінює звичайний тестостерон. Саме тому за над-
мірного споживання пива в чоловіків починає „рости 
животик”, на стегнах та в молочних залозах відклада-
ється жирок. 

 Епіфіз 
(шишкоподібна залоза)
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Надниркові 
залози Підшлункова 

залоза
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8 – Яєчник; 
9 – Яєчко
 

Ще одна ендокринна залоза отримала назву через своє 
місцезнаходження в організмі – підшлункова, оскільки роз-
міщена нижче шлунка і трохи позаду нього на рівні верхніх 
поперекових хребців. Вона виробляє два важливі гормони, 
які контролюють рівень глюкози в крові: інсулін та глюкагон. 

Інсулін знижує рівень глюкози (цукру) в крові, яка є од-
ним з основних джерел енергії для нашого організму. Щоб 
ми були здорові, треба, щоб рівень цукру завжди був в 
нормі. Інсулін – це той гормон, який завжди „знає”, скільки 
глюкози потрібно нашому організму.

Збій у роботі цієї залози призводить до захворювання 
на цукровий діабет. Першу згадку про це захворювання 
знаходимо ще за 1500 років до нашої ери! Стародавні лі-
карі діагностували діабет, куштуючи сечу пацієнта на смак. 
Солодкувата сеча вважалася основною ознакою діабету. 

Сьогодні ця хвороба дуже поширена. Одним з найвідомі-
ших спортсменів-діабетиків є Боббі Кларк, канадський хокеїст. 
Також на діабет хворіє відомий футболіст з Бразилії − Пеле. 

На щастя, вчені навчилися синтезувати інсулін у лабора-
торіях, і медики застосовують його для лікування діабету. Так, 
тенісист Біл Талберт прожив з цим захворюванням 70 років! 

На верхівці наших нирок на рівні 10–12 грудних хреб-
ців є наднирники. Одним з гормонів, що утворюються 
цими залозами, є адреналін, який відіграє важливу роль у 
стресовій ситуації. 

Коли людина зазнає стресу (наприклад, під час сварки 
з батьками чи друзями, контрольної роботи, від раптової 
появи машини на дорозі), то в кров викидається велика 
кількість адреналіну, який стимулює усі органи якомога 
краще долати несприятливу ситуацію. 

Ендокринна залоза тимус (вилочкова, або загрудинна 
залоза) відіграє важливу роль для нашого імунітету. Саме 
вона утворюється раніше за інші органи імунної системи. 
Її гормони стимулюють утворення клітин імунної систе-
ми – Т-лімфоцитів, які борються з вірусами та інфекціями. З 
віком залоза зменшується і до сорока років зазвичай зни-
кає. Вчені припускають, що це є одним із факторів запуску 
процесу старіння. 
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